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Capitolo 5 | La prima guerra mondiale
1	Due antichi imperi in difficoltà
1.1	Metti le crocette sulle risposte giuste.
	Quali di queste etnie facevano parte dell’impero austro-ungarico?
	a	Turchi
	b	Italiani
	c	Greci
	d	Slovacchi
	e	Albanesi
	f	Boemi
	Quali erano gli elementi di debolezza dell’impero austro-ungarico?
	a	Le tensioni fra Austria e Romania
	b	Le tensioni fra etnie, soprattutto nella penisola balcanica
	c	Le tensioni fra imperatore e aristocrazia
	d	Le tensioni fra Austria e Ungheria
	e	Gli squilibri economici
	f	L’assenza di un’economia agricola
	Quali erano gli elementi di forza dell’impero austro-ungarico?
	a	La Chiesa protestante
	b	La figura dell’imperatore
	c	L’istruzione
	d	La burocrazia 
	e	Il parlamento
	f	La Chiesa cattolica

1.2	Metti le crocette sulle risposte giuste.
Quali di queste terre vennero occupate dai Francesi a danno dell’impero ottomano, nel corso dell’Ottocento?
	a	L’Egitto
	b	La Libia 
	c	La Tunisia
	d	Il Sudan
	e	L’Algeria
	f	Il Marocco
Quali furono le riforme più importanti dell’impero ottomano nel corso dell’Ottocento?
	a	L’introduzione del parlamento
	b	L’uguaglianza di tutti i sudditi
	c	L’abolizione della servitù contadina
	d	L’istituzione di tribunali statali laici
	e	L’abolizione dell’arabo nelle scuole statali
	f	L’introduzione della proprietà privata della terra
Chi erano i Giovani Turchi?
	a	Un gruppo di universitari social-nazionalisti
	b	Un gruppo di ufficiali e di funzionari, appartenenti al movimento riformatore e nazionalista
	c	Il gruppo che, nel 1908, scatenò una ribellione nell’esercito e si impadronì del potere dello Stato ottomano
	d	Dei conservatori che volevano proteggere l’impero ottomano dalle spinte riformiste
	e	Dei riformatori che ritenevano urgente modernizzare lo Stato ottomano sul modello dei regimi europei
	f	Una società segreta di ispirazione marxista
2	Una nuova guerra in Europa
2.1 	Completa il seguente testo utilizzando le parole elencate in disordine.
guerra • Alleanza • Inghilterra • europee • Italia • alleanza • Intesa • pace
	All’inizio del XX secolo c’era un clima di rivalità fra le potenze ...................................... Tale situazione portò gli Stati a stringere dei trattati di ....................................., in teoria per mantenere la ....................................., ma di fatto per vincolare le potenze europee in caso di ..................................... con la promessa dell’aiuto reciproco. Tali alleanze divennero accordi tra alcune nazioni contro altre. Nel 1907 fu stretta fra Russia, ..................................... e Francia la Triplice ..................................... che si contrapponeva alla Triplice ..................................... formata da ....................................., Austria e Germania.

2.2	È vero o falso? Metti la crocetta.
	
	a.	Il 28 giugno 1914 l’arciduca Francesco Ferdinando, erede al trono austriaco, fu ucciso a Sarajevo, da uno studente slavo, membro di un’organizzazione indipendentista 			 v  f
	b.	Nell’agosto del 1914 il Giappone dichiarò guerra alla 
		Germania e occupò alcune isole tedesche nell’oceano Pacifico	 v f 
	c.	I piani di guerra iniziali dei generali tedeschi si
		 basavano su una logorante guerra di posizione sul 
		fronte occidentale, per costringere alla resa la Francia		 v f
	d.	I russi fermarono l’avanzata della Germania sul fronte
		 orientale in due grandi battaglie			v f
	e.	La flotta inglese operò un “blocco navale” nei 
		confronti della Germania, per ostacolare i rifornimenti 
		di viveri e di materiale da guerra			v f
	f.	Anche se il conflitto venne chiamato prima guerra 
		mondiale, non raggiunse mai dimensioni mondiali, perché fu 
		combattuto soltanto in Europa			v f
3	L’Italia entra in guerra
3.1	Metti le crocette sulle risposte giuste.
	Quali schieramenti, in Italia, erano contrari alla guerra o neutralisti?
	a	I repubblicani
	b	Gran parte dei socialisti
	c	I futuristi
	d	I liberali
	e	I protestanti 
	f	I cattolici
	Chi era favorevole alla guerra in Italia?
	a	I contadini
	b	I nazionalisti
	c	I socialisti rivoluzionari
	d	I liberali rivoluzionari 
	e	Gli irredentisti
	f	I giolittiani
	A fianco di chi entrò in guerra l’Italia?
	a	Della Triplice Alleanza
	b	Della Germania
	c	Della Triplice Intesa
	d	Dell’Austria
	Chi era a capo dell’esercito italiano nel 1915?
	a	Pietro Badoglio
	b	Luigi Cadorna
	c	Armando Diaz
	d	Gabriele D’Annunzio
4	La guerra dei militari e delle popolazioni
4.1	Metti le crocette sulle risposte giuste.
	Che cosa accadde quando i governi instaurarono l’economia di guerra?
	a	Aumentarono le entrate delle casse statali
	b	Vennero diminuite tutte le produzioni industriali
	c	Aumentò la produzione delle industrie belliche, a scapito delle altre attività
	d	Le industrie alimentari lavoravano per rifornire di viveri i soldati al fronte
	e	Le industrie alimentari lavoravano per aiutare la popolazioni in difficoltà
	f	Gran parte della popolazione venne ridotta alla fame e alla miseria
	Che cosa accadde nel 1917?
	a	Scoppiò la rivoluzione nell’impero austro-ungarico
	b	Gli Stati Uniti entrarono in guerra a fianco dell’Intesa
	c	L’Inghilterra si ritirò dalla guerra
	d	Scoppiò la rivoluzione in Russia
	e	La disfatta di Caporetto dell’esercito italiano
	f	L’esercito italiano sfondò le linee austriache a Caporetto
Quali imperi sparirono dalle carte geografiche alla fine della prima guerra mondiale?
	a	Ottomano
	b	Inglese
	c	Tedesco
	d	Cinese
	e	Spagnolo
	f	Austro-ungarico

4.2	Associa le date agli avvenimenti elencati.
	
	1.	1907		............................
	2.	1914 (28 giugno)		............................
	3.	1914 (23 luglio)		............................
	4.	1915		............................
	5.	1916		............................
	6.	1918		............................

	a.	Sconfitta degli imperi centrali e proclamazione delle repubbliche austriaca e tedesca
	b.	Attentato di Sarajevo
	c.	Nasce la Triplice Intesa
	d.	Battaglie di Verdun e della Somme
	e.	L’Italia entra in guerra
	f.	L’Austria dichiara guerra alla Serbia
5 La rivoluzione bolscevica in Russia
5.1	Metti le crocette sulle risposte giuste.
	Chi era Lenin?
	a	La guida del movimento rivoluzionario
	b	Un generale dell’armata rossa
	c	Colui che lanciò la parola d’ordine: “Tutto il potere ai soviet!”
	d	Un ucraino
	e	Colui che presiedeva il Consiglio dei Commissari del popolo
	f	La guida dei menscevichi
	Quali furono i primi provvedimenti del governo rivoluzionario?
	a	L’abolizione dell’industria bellica
	b	L’abolizione della grande proprietà fondiaria a favore dei contadini
	c	Il governo bolscevico dichiarò guerra all’Austria
	d	Il governo bolscevico firmò la pace con la Germania
	e	Il governo bolscevico firmò un’alleanza con la Finlandia contro la Germania
	f	Fu proclamata una nuova costituzione, che attribuiva il potere ai soviet
	Quali fattori favorirono la fine della guerra civile?
	a	L’organizzazione delle guardie bianche
	b	L’organizzazione dell’Armata Rossa 
	c	L’appoggio dell’Inghilterra, Francia e Giappone alla rivoluzione bolscevica
	d	Il “comunismo di guerra”, misure durissime imposte dal governo
	e	L’appoggio dei funzionari zaristi alla rivoluzione bolscevica
	f	L’appoggio dei contadini alla rivoluzione bolscevica
	Che cosa era la “nuova politica economica” (o NEP)?
	a	Una serie di provvedimenti che varò il governo di Lenin per mettere fine al “comunismo di guerra”
	b	Una serie di provvedimenti che adottò il governo bolscevico per continuare la guerra con la Germania
	c	Una politica economica che fece aumentare la produzione agricola, generando un nuovo ceto di coltivatori benestanti (i kulaki)
	d	Una serie di provvedimenti che adottò il governo bolscevico per mantenere il “comunismo di guerra”
	e	Una serie di provvedimenti che adottò il governo bolscevico per scongiurare la perdita del consenso da parte dei contadini e degli operai
	f	Una politica economica adottata dal governo bolscevico per isolare le regioni cedute alla Germania con la pace di Brest-Litovsk
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